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Petkónak, a sikkasztó mi­

niszteri titkárnak büntetését 
a kir. tábla 6 évi /egyházra 
emelte tél.

A gyilkos pénz.
Nyiregyhát <*, augusz­

tus lé. Balogh Sámuel apa- 
gyi jegyző ma délelőtt 
pénztár vizsgálat előtt fő- 
belőtte magát.

Megint egy áldozat, ismét egy 
öngyilkos, akinek golyót röpített az 
agyába az a pénz, ami — nincs. 
Ez különben nem az egyetlen ara­
tása a mai napnak; még másik is 
van: a ssegsárdi, ahol a járásbiró- 
sági kiadó sikkasztott 3000 forintot; 
fz az ur még nem követett el ön- 
gyilkosságot.

Bocsánatot kell kérnünk tisztelt 
olvasóinktól, hogy türelmét minden 
perezben igénybeveszszük egy-egy 
sikkasztás, közpénzelkezelés regisz­
trálásával. Nem csodálkoznánk, ha 
immár unnák ezt a változatlan, 
minden nap megújuló nótát; hisz 
maholnap már nem is lehet majd a 
sikkasztó közpénztárosokat nap-nap 
után felsorolni, hanem a hírszolgá­
lat egyszeijjjsitése végett azokat fog­
juk számontartani, akik még — 
nem sikkasztottak. És arra sem 
kell sokáig várnunk, hogy megálla­
pítható legyen a szabály: «ahány 
közpénztár, annyi sikkasztó, ahány 
rovancsolás, annyi öngyilkos.»

Igen, az a rovancsolás!Szerencse, 
hogy azt nem éppen gyakran foga­
natosítják, — legalább is ritkábban, 
mint ahogy a törvény előírja, — 
mert különben Isten tudja, mily 
ijesztő mérveket nem öltene a pénz­
táros-öngyilkosság. — Vagy talán 
éppen a rovancsolás hiányosságá­
ban volna a hiba? Sokan ezt állít­
ják. Mi kereken tagadjuk. Az a köz- 
tisztviselő. aki azért nem lop, mert 
fél, hogy rajtakapják, már eleve 
nem való pénzkezelő hivatal­
noknak. Hisz a rovancsolás, a pénz­
tárvizsgálat nem is állhatja útját a 
sikkasztásnak, legfölebb annak mér­
vét korlátozhatja és 'a leleplezést 
sürgetheti.

Mi az ördögöt csináljunk hát? 
Avagy mi bujt ezekbe a közpénz­
tárosokba, hogy nem birnak többé 
el léniába ni az idegen pénz csáb- 
jának?

A pénztárrablókat, a posztkisztli- 
tol vaj okát sikerült kipusztitani. Leg­
alább azt képzelik. Valójában úgy 
áll a dolog, hogy a haladó korral 
más módszer jött divatba. A sik­
kasztás biztonságosabbnak, kényel­
mesebbnek és kevesebb veszélylyel 
járónak bizonyult.

Ezzel azonban a csáb is növeke­
dett. Úri módon, minden modern 
élvezetek kéjes szürcsölésével elver­
hetni a közpénzt: ez az előnye a 
sikkasztónak a rabló fölött és ez 
szaporítja az előbbi szakma híveit 
az utóbbi rovására.

No de talán már elég volt ?! 
Talán túlsók is már az áldozata 
ennek az újfajta gyilkoló szerszám­
nak és az állam fokozott köteles­
sége, hogy útját állja a további 
szerencsétlenségeknek.

ügy kell tenni, mint egykor a 
betyárokkal és poszkiszlirablókkal- 
Országos razziát — akarjuk mon­
dani országos rovancsolást kell in­
dítani. Minden közpénzt az utolsó 
fillérig számba venni, még pedig a 
központból kiküldött tisztviselők ut­
ján. Ahol egy fitving is hiányzik, ott 
sújtson az igazság pallosa és — 
mindenek előtt — el a közpénztől 
minden ingadozóval!

Aztán pedig újra kell szervezni 
az egész közpénz-kezelői kart. Egy 
momentum van, mely vajakit feltét­
lenül kvalifikálhat a közpénz gón- 
dozására. Nem elég a jó hírnév, 
nem elég a rokonság, nem elég a 
gazdagság sem. Ellenkezőleg, aki 
szegényesen, összehuzódva, komfort 
és élvezet nélkül tud élni, ez jó 
pénztárosnak. Igaz, hogy ez is sik­
kaszthat, de csak — zsugoriságból, 
amiből következik, hogy az ilyen 
embertől a sikkasztott pénz okvet­
lenül meg fog kerülni.

Különben nekünk mindegy, hogy 
mii tesznek, de valamit tenni kell, 
nagyot és országosat; mert ez igy 
tovább nem maradhat; magutv a 
még élő és működő közpénztárosok 
nem viselhetik el, hogy — ami 
csak természetes —- ferde szemmel 
nézze őket mindenki é? azt gon­
dolja:

— Ni ennél még bizonyosan nem 
volt szigorú rovancsolás, azért, él, 
azért nem ejtette még őt is áldoza­
tul — a gyilkos pénz.

Budapest, augusztus 17.
X Igazságügyi kinevezések Hor­

vátországban. A mai Budapesti Közlöny 
szerint a király Reisner Lajos törvény­
széki bírót és a báni tábla kisegítő előadó­
ját báni táblai ülnökké, Rakovac Sándor, 
a hétszemélyes tábla elnöki titkárát, állami 
főügyészhelyettessé és Gjuricie Károly 
államügyészt zágrábi államügyészszó ki­
nevezte.

X Kitüntetett tanfelügyelő. A mai 
hivatalos lap szerint a király Scossa Dezső 
Hevesvármegyei tanfelügyelőnek, a tan­
ügy és a tanügyi irodalom terén szerzett 
érdemei elismeréséül, a Ferencz József-rend 
lovagkerosztjét adományozta.

”X Nyugalmazott követ. A Buda­
pesti Közlöny mai száma jelenti: Ő ‘csá­
szári es apostoli királyi Felsége, folyó évi 
augusztus hónap 8-án kelt legfelső elhatá­
rozásával, herczeg VJrede Miklós lovassági 
tábornok rendkívüli követnek és meghatal­
mazott miniszternek állandó nyugalomba 
helyezését legkegyelmesebben jóváhagyni 
és kegyteljesen megengedni méitóztatotl, 
hogy neki ez alkalomból, sok évi hü szol­
gálataiért, a legfelső elismerés tudtul 
adassék.

X éL katholikus kongresszus
kitenezes bizottsága szeptember 12-dtki 
ülésében fogja tárgyalás alá vermi az 
előadón,ik az autonómia szervezetre 
vonatkozó javaslatát.

A kátai népgyülés.
(Az Kuli Hírlap tudósítójától.)

Nagykálán, ez év májas 27-én Von­
nák Illés ottani földrnivelő kezdemé­
nyezésére ndpgy ülést tartottak. Erre a 
népgyülésre Pfeiffer Sándor ismeri 
szocziálista szónokot is meghívták. E 
gyűlést később a hatóság szétoszlatta és 
Vonnák Illés és Pfeiffer Sándor ellen 
izgatás miatt vádat emelt.

A pestvidéki kir. törvényszék ma tar­
totta ez ügyben a végtárgyalást Vere­
béig Tgrtácz biró elnöklete alatt. A vá­
dat Nagy Géza ügyész képviselte. Vé­
dők voltak Pollacsek Sándor dr. és 
Vássonyi Vi'mos dr.

Az első vádlottat, a jelenleg fogva 
'evő Vonnák Illést, egy szuronyos őr 
kísérte be a tárgyaló terembe. Az álta­
lános kérdésekre vádlóit elmondja, hogy 
Vonnák Illésnek hívják, nagy-kátai 
születésű, 29 éves rom. katholikus föid- 
mives. Eddig háromszor volt büntetve 
és 2 és fél évet ült lopás miatt.

Elnök: Május 28-án Nagyhalán nép- 
gvüló' volt, amelynek maga volt a kez­
deményezője.

Vannak: Igen.
Elnök: Mi ezéija volt annak a gyű­

lésnek ?
Vonnák: «Egy munkás-egyesülelnek 

czélja és haszna.»
Elnök: Miért nem beszélt akkor maga 

azon a gyűlésen az egyesület hasznáról 
és ezé íjáról. Maga ott egyebei mondott.

Vonnák: Éti, tekintetes törvényszék, 
csak azt mondtam, hogy elösmerjük a 
törvényt, ennélfogva ne féljünk a csendőr- 
szuronyoktól.

Elnök: Miért beszélt maga ott a 
esendörszuronyokról.

- H .
Vonnák: Azért mert a esendőről 

már akkor csukdosták a népet. Bátoif 
sagot akartam beléjük önteni.

Elnök: Igaz-e az. hogy maga ezeket 
mondta volna a nép előtt:

Mire való a törvény, a katonaság? 
Mire való a szegényeknek az adóá 
fizetés? ilyféle törvények nem keli 
lenek! — A községi jegyzők, ügyvé«* 
dek és bíróság k elölről hátúitól' 
lopják a szegény embert; az ügyvé« 
dek és bíróságok akként járnak el; 
ha egy szegény ember elmegy a 
bírósághoz, az elküldi az ügyvédhez 
a panaszával, az ügyvéd pedig a paJ, 
nasz meghallgatása ulán nyomban küldi 
a segédjét a bíróhoz, akivel azonnal meg-r 
állapodnak a kö lségekre és igy fosz-i 
lógatják a szegény népet. — A ka­
tonaság nem a haza védelmezésére 
van föntartva, hanem a nagy urak s 
bankok védelmére; a katonaság a nép1 
verejtékéből azok védelmére van, 
kik a pénzt a bankokban összegyűjtik 
stb. —
Elnök: Mondta maga ezeket?
Vonnák: Ezeket nem mondtam.
Elnök: A vizsgálóbíró ur előtt azt 

vallotta, hogy ezeket nem maga mondta, 
hanem Pfeifer Sándor. Igaz az?

Vonnák: Én azt nem állítottam. 
Elnök: De hiszen a mu'tkor alá* 

irta a vallomásai, nézze Itt a maga ke- 
zeirása.

Vádlotl: Tanulatlan ember vagyok én 
uram, nem tudom, hogy mit olvastak, 
mit nem olvastak elöltem.

Ezután Pfeiffer Sándor következett. 
Pfeifer Sándor (Samu) rába-hideg- 

végi születésű 25 éves izraelita, magát 
hírlapírónak nevezi. Eddig 4 havi áilam- 
fogházra volt büntetve sajtóvélségért.

Elnök: Izgatás miati van vádolva. Ott 
volt a kálni népgyüléseu ?

Pfeiffer: Igen ott voltam. Kátéról 
bejelentették a pártvezetőségnek, hogy 
népgyülóst tarlanak és szónokot kértek.
A pártvezetőség engem küldött ki.

Elnök: Régóta ismeri Vonnák 
Illést?

Pfeiffer: Pesten ösmertem meg, a li­
kőr amikor feljött szónokot kérni. Azt 
azonban mondhatom, hogy Vonnák 
Illést a nagy-kátai szocziáldemokrata 
párt tagjai sorából kizárta, mert később 
arról győződött meg, hogy Vannak be­
csülete nem tiszta.

Elnök: Ön beszédében olyan kifeje­
zéseket használt, amelyek nincsenek 
megengedve. Ezeknek hajtogatási színe­
zetük volt.

Pfeiffer: Ezt tagadom. Én csupán a 
mezei munkások törvényéről beszéltem.

Elnök: A főszolgabíró megvonta ön­
től a szól, már pedig azt h ába nem 
tette.

Pfeiffer: Ez igaz és akkor történt, 
amikor a nagy szegénységet fejtegettem.

Elnök: Ön a törvény helytelen vol­
táról is beszélt.

Pfeif fi r: Ez igaz. Nem tartottam he­
lyesnek a választási törvényt. Nem 
tartottam helyesnek a jelenh-gi adó­
rendszert, mert a progresszív adónak 
vagvok liive.

Ezután hitéltek az egyes vád­
pontokra.

Elnök: Ön azt hangoztatta, hogy a 
katonaság szükségtelen, éppúgy nz rdő
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*Si Ön kikelt a bírói és ügyvédi inléz- 
mény ellen is.

Pfeiffer: Én az ingyenes igazság­
szolgáltatás mellet törtem lándzsát. Meg- 
jegyzem, hogy a gyűlés reláczióját 
Marginedn csendőrőrmester másfél 
hónap után nyújtotta. Ez a Marginedn 
sem magyarul nem tud, sem a gyűlé­
sen jegyzeteket nem tett. A fogalmakat, 
a beszéd egyes kifejezéseit tehát igen 
könnyen összetéveszthette.

Elnök: Kiie mondta, nevezzen meg 
személyeket, hoey kik azok akik a né­
pet meglopják, ön azt akkor mondta, 
nmikor az ügyvédekről és jegyzőkről 
volt szó.

Pfeiffer: Én azt azzal mondtam 
kapcsolatban, hogy azt a népet, amely 
nem tud Írni, olvasni, számolni, elül- 
hálul meglopják.
. Elnök: Ön a katonai intézmény ellen 
izgatott.

Pfeiffer: Én csak azt mondom,hogy 
a népnak nincsen szüksége háborúra. 
Mint szocziáldemokrata ellenszegei vi- 
seltetem a mililárizmussal szemben. Fej­
tegettem, hogy ha háborúról van szó, 
ez csakis a gazdagok vagyonának meg­
mentése czéljából történt. A szegénytől 
mitsem vehetnek el.

Nagy dr. ügyész: Tudta-e, hogy Nagy 
Rátán és környékén a nép között izga 
tottság uralkodott ? °

Pfeiffer: Rossz geográfus vagyok és 
igy nem tudom, hogy az ügyész ur mit 
ért Nagy-Ráta környéke alatt. (Derült­
ség.) En csak Nagy-Rálán jártam, ott 
pedig nem észleltem, hogy a nép izea. 
tolt lett volna.

Vázsonyi védő: Hány ezer ember 
lehetett ott ?

Pfeiffer: Rörülbelül 3000.
Pollacsek dr. védő: Az a szokás, 

hogy az elnök ismerteti az egész gyűlés’ 
tárgyait ? v

Pfeiffer: Nem, minden egyesre külön 
szónokok vannak.

ur, tetszett olvasni a csendőrsée je­
lentését ? J

— Nem.
— Tudott Wannák beszédeket mon­

dani ?
— Bizony nem, de bezárása után 

már tudott, mert betanították.
Vázsonyi dr. kéri konstatálni, hogy 

Sárközy Pfeiffer szavaira csak a jegy­
zőkönyv felolvasása után emlékezett.

Elnök megmagyarázza, hogy ' ez 
nem álV

Ügyész : Emlékszik-e rá főszolgabíró 
ur, hogy Nagykátán Vannák állandó 
foglalkozásban volt ?

— Nem tudom.
Wannák Sárközyvel szemben ki­

nyilatkoztatja, hogy ő nem mondta 
azt, hogy az ügyvédek és jegyző ösz- 
szejátszottak.

Pfeiffer szerint nem úgy van, ahogy 
a szolgabiro mondja és föntartja mind- 
azt, amit mondott.

Marginean János csendőrőrmester 
szerint Nagy-Rátán a gyűlést Wannák 
nyitotta meg. Wannákot régen ismeri,

■Esti Hírlap
arra, hogy a munkásegyesületnek legyen
háza. Borzsik Menyhért sem tudott 
semmit. Molnár Pál azt mondja, hogy 
az őrmester háta megett állt, de nem 
hallott semmit.

Pollacsek védő kérdésére a csendőr- 
őrmester kinyilatkoztatta, hogy 6 saját 
füleivel hallotta azt, amit vallott.

Farkas István földmives nem hal­
lotta, hogy Wannák Illés beszélt volna 
jegyzőről, bíróról. Pfeiffer beszédére is 
azt mondja, hogy nem igen emlékszik, 
mit mondott. Csak azt tudja, hogy 
Pfeiffer mondta, hogy a biró eligazítja 
a szegény embert az ügyvédhez.

Vázsonyi: Hát azt mondta-e Pfeiffer, 
hogy ne fizessenek adót ?

— Azt nem mondta kérem.
— Ratonaságról volt szó ?
— Nem volt szó.
Vázsonyi dr. és Pollacsek dr. kíván­

jak, hogy a csendőrőrmester jelentése 
egészben olvastassák fel.

Elnök felolvasta ezután a csendőr­
őrmester jelentését. A jelentés elmondja, 
hogy Wannák igyekezett többeket a
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az összes tanukat mege®vételével

keltette.
Ezután az ügyet elnapolta, a követ­

kező tárgyalásra csak a főszolgabírót 
és az általa megnevezett két tanút fogja 
beidézni.

A tanuk kihallgatása.
Iff. Sárközy Pál főszolgabírót hall 

gáttá ki ezután a törvényszék 
A főszolgabíró amint emlékszik, Des- 

sewffy kartársa adta meg nekik az en­
gedélyt. Elsőnek Wannák, azután Pfeifer 
beszélt. Wannák a főszolgabírók, jegy­
zők igazságtalanságairól beszélt, izgatott 
a katonaság ellen, az adófizetés ellen. 
Pfeiffer ugyanígy, ki azt mondta, hogy 
a bírói kar, a jegyző, és az urak össze­
játszanak a nép kizsákmányolására. A 
katonaságot és az adót kárhoztatva, a 
jegyzők lopják a népet. A főszolgabíró 
erre csendőrökkel távolittatta el. Pollák 
beszéde nem volt izgató.1

Nagy dr. ügyész kérdésére a 
szolgabiro elmondja, hogy ezelőtt a 
munkásgyü és előtt is már nagy elége­
detlenség uralkodott a nép közt, a ka­
szálási szerződéseket felmondták töme­
gesen, a tiszteletlenség a >kabátos«-ok 
iránt növekedett.

Elnök kérdésére még elmondja azt 
is a főszolgabíró, hogy a katonaság 
nem kell, mert csak az urakat nézi 
nem a hazát. ’

— Hát azt mondta-e, hogy nem kell 
törvény.

— Nem emlékszem már határo­
zottan.

Vázsonyi dr: Ha a gyűlést megnyitó 
elnök ugv beszélt, hogy lopják a né­
pet, mért nem tiltotta be rögtön a 
gyűlési.

Sárközy: Azért, mert nem én adtam 
meg az engedélyt. ICülönben az az én 
magán ügyem, hogy mikor függesz 
tem fel.

Vázsonyi: Bocsánat, ez nem magán 
ügy, ez itt közügy. Tett jegyzeteket a 
főszolgabíró ur?

Sárközy. Nem!
— Honnan emlékszik hát?
— A csendőrség jelentéséből.
— Nem tetszik emlékezni, hogy rövi­

den vagy hosszan beszélt.
— Nem emlékszem!
— A kifejezésekre emlékszik és erre 

nem ! ?
Elnök: Az alispánhoz tett jelentést ? 
— Igen, mert kötelességem volt.
— Azt tetszett mondani, hogy nem 

tartotta szükségesnek, hogy a fenyitő 
törvényszékhez feljelentse?"

— Nem, csak később.
Pollacsek védő: Rérem főszolgabíró

többször volt biin-Atve Uo)?:,, JT ’ uu«y. vvannan igyekezett többeket a Wannák mondta hnow'n t - • — ^°gy szocziáldemokrata eszméknek megnyer-
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a nyomozás során derült ki. eskessék ° tanukat meg-

A tanú többször hibát tesz a beszé- yr- ■ j 
dében, miért a védők többször hangoz- v™s°ntf* dr. védő ellenzi azt, hogy 
falták, hogy tolmács kell. 8 a két ügyet együtt tárgyalják. A Pfeif-

Vázsonyi: Miért tette a jelentést csak i - aZ*Tdas’ a, 1)Iolnáró Pedi8 lazítás és 
másfél hónap után ? I l°Pas- l^em lehet felét kényszeríteni

— Csak akkor tettem, mikor már arra’, ho'7 J,'Pasl bűnügy tárgyalásához 
nagy volt a lázadás. társul szegődjek. A tanuk megesketése

Tett jegyzéseket ? e p ”Hnl szd*-
Kérem, én nem vagyok uisámró a • í"?. d,r‘ csatlakozik Vázsonyi 

hanem évek múlva is emlékszem/S dV.nd^an.ynhoz- . .
mondtak! , ügyész megjegyzi, hogy csak

— Ki ulasitotta arra, ho»y Pfeiffer I kannákra nézve kívánja az ügyek egye-
levelét és újságokat lefoglalja? sitwet s Pfeiffer addig, mig Wannák

— Ez törvényben van Írva, kéretni UgIet .ta!=^l|ak> eltávozhat.
-ügy, hát Nagykátán ez a lör: ^ZIndltvanyra f^ve határozathozatal

vény ? 6J Ul I vegeit visszavonult a bíróság.
Vázsonyi kérdésére még megmondja L■ Ml<;l6ü. ,a? indítványban döntene a 

a csendőr, hogv Pfeiffer körülbelül más- h—i?2’. f,keiH derítenie meg bizonyos 
fél óráig beszélt. mas- körülményiét. Ezért az elnök újra elő­

hívta Sárközy Pál főszolgabírót, hogv 
Pfeiffer tanúja. az általa megnevezett Nagy Elemér

Pollák Béla, Pfeiffer lanuia elmnnói* i"025^0* , főszolgabíró és Rolf Kamill 
hogy Vannák igen halkan beszélt s hSl 'qT'6 hallották-e Pfeiffer 
óvta a népet, hogv csendesm beszé en K d Ar Sarkt?,Zy erre kinyilatkoztatta, 
de jegyzőket, bíróságot és ügyvédeket u°gy NWU Elef T> kl sohasem volt 
nem említett. Pfeiffer beszédeY a nén • ■ " .SJulesen, azt mondta, hogy az ő 
gazdasági helyzetével foglalkozott. A Eni"” ““ “ 6ngedte Volna addi8 
jegyzőkre nézve azt mondta hogv J7> . ..... , „ ..

SÄj 5TSU tlf1 ‘tfib.-rojsr- c ftbsr •*«
az ügyvédhez küldik a szegény p ff , . , .
embert, az ügyvéd meg fölszámit sok rollacselc dr- kívánja a két megne.
költséget neki. Lopást, me» a csalást vezett tanu kihallgatását. A megneve 
csak a jegyzőre mondta. Katonaság te- zet,t tanuknak okvetlen fontos lenne a 
kintetében felhozta Svájczot és az • . asuk* kü önösen a «lopás» ki-
észak-amerikai Egyesült-Államokat me- fej.ezfs.lekinletében- Emiatt kéri a tanul 
lyeknek nincs katonákra szükségük. beidézését és e mai tárgyalás elnapo- 

— Miért van nekünk, holott itt^a kato-r dsd^‘ Ezenk'7ül szó volt a főszolgabíró 
naság csak a belső ellenségek ellen allal a gyülésután azonnal az alispánhoz 
kell. 3 intézett jelentésről, s emiatt kéri ezt is át-

Elnök: Az előbb azt mnndi3 kére!ni a pestmegyei alispán! hivataltól.Haezekről az toök pirtg' üS n „J! f * ""”"‘7 fwälala*. «rmé.ze.
sen igy szoktak beszólni. dlénezhetf ^ ”Sy egyeSItését csak
...T í|r^eSZifte3en ugy beszélhetünk Vázsonyi dr. mindenben hozzájárul 

’ ah0Mgií Van- Pollacsek dr. indítványához, kéri a két
\ Mölyen meS?Ze v ,!t a tanú beidézését, s az alispánhoz tett 

csendőrőrmester? jelentés bekérését, a két ügy egyesitó-
, hl míLssze ugy hogy nem sét ellenzi.
hal hatta Pfeiffer szavait. Ezt bizo- A királyi törvényszék tanácskozás
nyitja az, hogy a foszolgabiro szavát után elfogadja a védők indítványát s
sem hallotta meg. \ elrendeli a két tanu beidézését, uj

Lengyel Sándor földmives nem hal- tárgyalási határidőt fog kitűzni s be 
lőtt semmit, Karman Pál sem hallott fogja kérni a főszolgabírói jelentést az 
a beszedekből semmit. Elmondja azo-i- alispántól. Az egyesítést nem ren- 
ban, hogy Wannak felkérte őt jegyző-1 deli el.
nek és hogy pénzeket szedett a néniül I Ezután Sárközy Pál főszolgabíró ki-

TÁVIRATOK
ÉS TELEFON JELENTÉSBE

Nagy tű*.
Passau, aug. 17. (Az Esti Hírlap 

távirata.) A Donauzeitung Wegscheidből 
jelenti, hogy Wildenrannában tegnap 
délelőtt nagy tűzvész dühöngött, amely 
31 házat és melléképületeit elhamvasz­
totta. Rét emberélet esett a lángok 
martalékául. A betakarított termés e> 
pusztult.

A jegybank állása.
Hées, augusztus 17. (Az Esti Hírlap 

távirata.) Az osztrák-magyar bank állása: 
Bankjegyforgalom: 648,092.000 forint, (— 
4,961.1)00 frt), érezérték készteti 492,861.000 
forint, (-j- 1.419.000 forint), váltótárcza: 
164,101.000 frt, (- 9,405.000 frt), lom­
bard: 25,301.000 forint, (4- 611.000 frt), 
adómentes bankjegytartalék: 53,080.000 
frt, (+ 6,338.000 frt.)

Spanyolország és Amerika.
(Az Esti Hírlap táviratai.) —

Madrid, augusztus 17, 
Havannából jelentik, hogy a <Man- 

grore» czirkálóhajó szombaton meg­
támadta Caibarien városát és 87 lövést 
telt a városra. Az erődök ütegei és az 
ágyunaszádok viszonozták a tüzelést, 
amelyet megszüntettek, midőn egy spa­
nyol ágyunaszád hírül vitte a 'Mang­
rove* parancsnokának a békejegyző« 
könyv aláírását. A 'Montserrat* gőz­
hajó 600 beteggel elindult Havannából.

Hongkongból jelentik, hogy Augusti 
tábornok hosszabb tanácskozási folyta­
tott az ottani spanyol konzullal, tanács­
kozás tárgyát titokban tartják. Augusti 
családjával haladéktalanul visszatér Spa­
nyolországba.

Madrid, augusztus 17.
A hadügyminiszter azt a hirt, hogy ő 

Jandenes tábornoktól hivatalos távira- 
tot kapott Manilla elestérol, tévesnek 
jelenti ki. Hivatalosan cs#k arról van 
tudomása, hogy Augusti tábornok 
Hongkongba érkezett.

Madrid, augusztus 17.
A minisztertanács ma a kubai 

hadsereg hazaszállításának kérdésé­
vel foglalkozott, Holnap valószínű­
leg a béketárgyalások vezetésére 
spanyol részről kiküldendő biztoso­
kat is kinevezik. A kortes egybe- 
hivásának a kérdésével eddigelé 
nem foglalkozott a minisztertanács, 
mert hír szerint Sagasta kormány- 
elnök és minisztertársai között 
nézeteltérések merültek fel és a 
miniszterek elhatározták, hogy vál­
ságot idéznek elő.

Madrid, augusztus 17.
A kormány elhatározta, hogy a 

Kubán, Portoricon és a Fülőp 
szigeteken levő katonaság tábor­
nokainak a lemondását nem fo­
gadja d. Hir szerint a Kortezt 
szeptember 15-ére hívják egybe.

Manilla bombázása,
London, augusztus 17.

A Reuterügynökség jelenti Ma­
miidból 13-iki kelettel:

Deivey tengernagy, mielőtt a város 
bombázását megkezdette volna; egy 
órai gondolkodási időt adott Manilla 
parancsnokának a város átadására. A 
parancsnok megtagadta a város átadd- 
sál, mire reggeli 9 órakor megkezdték 
a bombázást, amely t-ljes két óra 
hosszat tartott. Azután rohamot in­
téztek a sánezok ellen e a sp
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Jjyolofeat, akik megkísértették az ellen-
állást a második védő vonalba, majd a 
város falai mögé vetették vissza. Mint­
hogy a parancsnok a további ellenállás 
hiábavalóságát belátta, kitüzette a fehér 
íászlót és megadta magát. A veszte­
ségek eddig nincsenek megállapítva. A 
spanyol véderő 3000 emberből állott, 
os amerikaiak tízezernél többen voU 
tak, amellett az utóbbiaknak a fegyver­
zetük is jobb volt. Hir szerint az ame­
rikaiak nagy veszteségeket szén 
védték.

A magaslatokról a spanyolok jó 
ezélzott tüzelést folytattak és nyugtala­
nították Olympia, Petrel, Raleigh, Mac 
Cullech, Boston, Monterey, Cherlestown 
és Baltimore amerikai hajókat, melyek 
Manila bombázásában résztvettek. A 
spanyolok állítása szerint a hadihajók 
lövegei nem értek el a városba, ama 
agyunaszádéi kivételével, amely nagyon 
közel a parthoz, gyorstüzelő ágyukból 
lövöldözött. Az idegen hadihajók szemmel 
kísérték a bombázást. A spanyol sánczok 
10 mértföldnyire terjedtek a város kö­
rül, de a spanyolok gyöngék lévén, 
nem védhettek azokat. Dewey tenger­
nagy és Meritt tábornok parancsot kap- 
tak, a védmüvek kivételével minden 
épületet meglövöldözni. A város ez ok 
ból szenvedett csak keveset. Az utczá- 
kon több helyütt összeütközés volt 
a spanyolok és a fölkelők között, de a 
rendet azért mégis sikerült a falak kö­
zött fentartani.

Az Esti Hírlap sorsjátéka,
A magyar újságolvasás megkedvelteié- 

sire és szélesebb körüliben való terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajezáros hírlap minden vevője 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy-

rendezünk.
sorsjátékot

Egy krajezárért az Esti Hírlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznapi számokra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 50 korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak 200 korona.

Bondunk volt arra, hogy valóban pénz- 
értékil, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk.

így választottuk a rendes napi 
ötven koronás nyereményekre a 
következőket:

1. Munkácsy összes munkái 
és élete. Nagy diszkiadás, vagy

2. Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy

3. Női aranyéra, aranylánoz 
ozal.

4 kétszáz koronás nyereménytár­
gyak :

1. A Pallas nagy Lexikona, az 
összes ismeretek tára disz- 
kötésben, vagy

2. Kitűnő gyártmányú biczikli 
vagy

3» Kettős fedelű férfi arany­
óra, aranylánczczal.

E sorsolásunkra a m, kir. szabadalmi 
hivataltól 11,614. szám alatt kizáró­
lagos szabadalmunk van, a m, kir, 
lottójövedéki igazgatóság pedig 769, 
számú rendeletével adta meg vállalko­
zásunknak a pénzügyi hatósági 
engedélyt. A sorsolás kir. közjegyző 
hivatalos közreműködésével történik,

a keddi
lappéldányainkra való sorsolás ma szer­
dán délelőtt ment végbe Weinmann 
Fülőp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 
8. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sor­
solásban resztvettek az augusztus 16-lkl 
keddi e napi kelettel kibocsátott ösz- 
Bzes lappéldányok a lap homlokzatán ol­
vasható számokkal.

Esti Hírlap
Nyerőnek kihúzatott a napi 50 ko­

ronás nyereményre a keddi

* FD—197 #
mint azt az alábbi közjegyzői hivatalos 
tanúsítvány igazolja:
1§í89^T Tanúsítvány.

50 Én dr. Weinmann Eiilöp hu- 
kr, dapesti királyi közjegyző hitele- 

8611 tanúsítom, hogy az Esti-5-7-7- "‘"»"«»«i nagy az Jísti
mrlap sorsjdtékdndl mai napon délelőtt 
a. egyszázkilenczvenhét nyerőszám 
es FD sorozatbetil liuzatott ki.

Budapesten, egyezernyolczszdzkilencz- 
vennyolcz évi augusztus tizenhetedikén.

(P. H.) Dr- Weinmann Fillöp s. k.
kir. közjegyző.

Felkérjük e keddi lappéldány tulaj­
donosát, hogy az 50 koronás, tetszése 
szerint választandó nyereménytárgy át­
vétele végett kiadóhivatalunkban jelent­
kezni szíveskedjék.

AZ ESTI HÍRLAP
Honvéd-utcza 4.

ESTI HÍREK.
Városi ügyek,

,"7 4 vámvonalak kljebb helyezése. 
A belügyminiszter, a ma érkezett átira­
tában tudatja a székesfőváros hatósá­
gával, hogy a fogyasztási adó- és vám­
vonalak kijebb helyezésének végleges 
megállapítása s az ezzel kapcsolatos in­
tézkedések tárgyában hozott hatá­
rozatot, általánosságban, a pénzügy- 
miniszterrel egyetértőleg jóváhagyja, 
de a pénzügyminiszter az építési költ­
ségek fedezését, valamint a város ré­
széről építendő épületek után való 
bérfizetést el nem vállalja; mert a 
kihelyezéssel járó ellenőrzés és szolgálat 
költségei a pénzügyi kormányzat tár­
cáját “úgyis" 86,000 frt többlettel ter­
helik s igy ez,. mert óvről-évre előfordul, 
sokkal inkább terheliXkincstárt,[mint a 
fővárost, amely utóbbi csak egy Ízben 
fektet be 480,0v0 frt tőkét. Ennélfogva 
igényli a miniszter, hogy a szükséges 
épületeket a főváros adja, mert külön­
ben nem engedélyezheti a vámvonalak 
nak az 1899. évi január 1-ig leendő 
kihelyezését.

Rendőri hírek,
-— Verekedések. Huszár András jé 

kereskedő tegnap szóváltásba elegye'det 
Varga Lajos mészárossegéddel. A vitának 
Huszár adta meg az árát, mert Varga 
bicskát rántott és összeszurkálta. Vargát 
letartóztatták, Huszárt pedig a kórházba 
vitték. Horvát Péter kocsifényező és öle 
dinger Rezső érezfényező lanoncz a bér- 
kocsis-utczában részeg állapotban az éjjel 
nekitámadtak Stőr R 'zső kőmiivessegédnek 
és megkéseltek. Stört a kórházba “szállí­
tották.

— Villamos elgázolás. A lövölde­
téren ma délben a villamos vasút egy 
gyermeket saját vigyázatlansága következ­
tében holtra gázolt.

Törvény előtt.
— Pett/có László bilnpöre. Pettkó 

László volt miniszteri titkárnak és az 
Országos Törvénytár szerkesztőjének 
sikkasztási ügyével tegnap foglalkozott 
a királyi tábla egyik büntető tanácsa 
Vavrik Antal elnöklete alatt. Az Ítéletet 
azonban csak ma hirdették ki. Eszerint 
a kir. tábla az első bíróságnak a Petiké 
László ügyében hozott ítéletét akként 
változtatta meg, hogy a büntetést négy 
évről hat esztendei fegyházbüntetésre 
emelte fel. Azonban az eddig vizsgálati 
fogságban eltöltött nyolez hónapot a 
tábla vádlottnak beszámította.

— A rendőrellenör ,.f/yí//cosa.“ Élénk 
emlékezetben van még annak a szeren­
csétlen fiatal embernek az esete, a d a 
tavaszszal, — mert egy le nem fize­
tett birság miatt a tolonczházbacsuxták 
— bosszúból Bota Ferencz rondörellen- 
őrt orozva meglőtte. Bota, aki ártatlanul 
lett a szerencsétlen Máder Ferencz (igy 
hívják a merénylőt) áldozata, felgyógyult, 
Mádért azonban az ügyészség gyilkosság 
kísérletével vádolta. Előbb azonban 
e meállapofát orvosilag megviz-gáltalták 
s az orvosszakértök konstatálták, hogy 

áder gyógyíthatatlan elmebeteg. A

kir. törvényszék Ruttkay István biró 
referálása mellett ma foglalkozott a 
dologgal s az orvosszakértők véleménye 
alapján az eljárást megszüntette.

— Végre. A budapesti büntető törvény­
széknél végre ma megszüntették a szünidei 
vádlottaknak adott azt a kedvezményt, 
hogy nevűket végtárgyalások hirdető táb­
láján nem írták ki.

Különfélék.
— A szerb király Budapesten,

Sándor, Szerbia királya ma délben 
utazott át Belgrádból jövet Budapesten. 
A keleti pályaudvarban a budapesti szerb 
konzulátus személyzete fogadta az ifjú 
királyt, aki megebédelve délután 2 óra 
20 perczkor tovább utazott.

— A herczegprtmás Budapesten. 
Vaszary Kolos bíboros bérez- gprimás 
mint értesülünk tegnap délután a gyors­
vonattal a fővárosba érkezett. A főpap 
jól érzi magát, egészségi állapota ki. 
elégítő.

— Uj főesperes. A király a mun.
kácsi görög szertartásu katholikus egyház­
megyében megüresedett káptalanon kívüli 
maramarosi főesperesi állásra Balogh Mihály 
máramarosszigeti lelkészt, püspöki külhely- 
nök és szentszéki tanácsost nevezte ki,

— A király születésnapja és a 
Szent István nap. A rendőrség a 
király Ő felségének születésnapjának 
évfordulója alkalmából e hó 18-án a 
Nagy-Boldog asszonyról nevezett buda­
vári főtemplomban (Mátyás templom) 
délelőtt 10 órakor tartandó ünnepé- 
*yes istentisztelet, "valamint ugyan­
csak a fenti napon reggeli 9 órakor 
a budai Vérmezőn tartandó katonai 
csapatszemle alkalmából, továbbá e 
hónap augusztus hó 20-án mint Szent- 
István király országos ünnep alkalmá­
ból reggel 7 órakor induló ünne­
pélyes egyházi körmenetnél a rend 
fenfartása érdekében és a sza- 
bid közlekedés biztosítása érdeké­
ben ma intézkedett. E szerint e 
hó 18-ikára a várbeli Mátyás tem­
plomhoz a rend fentartására reggeli 
9 órára Boda Dezső dr. kerületi kapi­
tány van kirendelve, melléje egy ren­
dőrfelügyelő 20 gyalogos és 6 lovas 
r ndőrrel. A budai Vérmezőn tar­
tandó 
zénylő

csapatszemléhez mint ve- 
tisztviselőt, Szirmay Andor 

I. kerületi kapitányt, 6 tisztviselőt, 15
lovas és 50 gyalogrendőrt. Augusztus 
20-ikára : A Szent István-napi ünnepé­
lyes körmenet reggel hét órakor in­
dul a Szent Zsigmond-kápolnától, a 
Szent György-tér, Disz-tér, Uri-utcza 
és a Szenlháromság-utczán keresztü1 
a Mátyás-templomba, honnan az ün­
nepi mise és szentbeszéd után a menet 
a Támok-uczán és disz-téren át vissza­
tér a Szent-Zsigmond kápolnába, ahol a 
szent ünnepet Te Deummal fejezik be- 
Ezen ünnepi körmenethez a rend fen­
tartására és a szabad közlekedés 
biztosítása czéljából Szirmay An­
dor I. kerületi kapitány, mint vezénylő 
tisztviselő van kirendelve, melléje 4 
tisztviselő, 130 gyalogos és 30 lovas- 
rendőr. Ezenkívül kirendeltségek állanak 
a pesti és budai lánczhidfőknél, a gőz­
sikló állomásnál és a dunaparti és jobb. 
parti csavargőzös állomásoknál. Mindkét 
napon reggeli 7 órától a Lánczhidon a 
teherkocsiközlekedést beszüntetik és a 
Margit és Ferencz-József-hid felé 
terelik.

— Lajos napja. Felkérték lapunkat 
e következő soroa közlésére. A Hircsar- 
nok czirnü kőnyomatos lapnak az a 
közleménye, hogy a budapesti asztaltár­
saságok központja Kossuth Lajos-napi 
ünn-pséget rendez,, alappal nem bir. A 
fővárosi függ •álén sági polgári kör 
kezdeményezte a polgárság Lajos napi

ünnepségének rendezését, éppen ezért 
az asztaltársaságok központja, a Lajos 
napot csak a maga körében fogja meg­
tartani aug. 24-ikén este József-utcza 
10. sz. a. helyiségében, a polgárság ün­
nepének rendezését pedig a kezdemé­
nyező függetlenségi polgári körre hagyja. 
E helyett azonban az asztaltársaságok 
szeptember 18-dikán nagyobb szabású 
Kossuth születésnapi ünnepet ren­
deznek.

— Elégett emberek. Nisni-Nov- 
gorodból jövő táviratunk szerint 
tegnap éjjel óriási tűzvész pusztított 
a városban. A veszedelem egy mun­
kásházban keletkezett s oly gyorsan 
terjedt tovább, hogy mentésről szó 
sem lehetett. Az álmukból felriadt 
emberek az ablakokon ugrottak ki, 
mert a falépcsők lángban állottak. 
Eddig tizenhárom megszenesedett 
holttestet találtak a romok alatt. 
Félő, hogy az áldozatok száma 
sokkod nagyobb.

— Életmentő mozdonyvezető. 
Banovajarugáról Írják nekünk, hogy 
a Lonjavölgyi helyiérdekű vasút Bano* 
vajaruga—Rakraczi szárnyvonalain a 
171. és 172. sz. kilométerszelvény közt 
e hó 15-én Neuhaus Ignácz Klisa falu­
ból való (Lipik fürdő mellett) czipész 
öngyilkossági szándékból a 9202. sz. 
vonat elé dobta magát. A mozdony- 
vezető idejében észrevette a veszélyt, 
gyorsan ellengőzt adott, miáltal a vonat 
megállt és a halálraszánt ember csak a 
fején kapott némi horzsolásokat. Első 
segélyt a vonallal utazó pakraczi orvos 
nyújtotta, a sebesültet azután ugyané 
vonattal Lipikro szállitollák. Öngyilkos- 
sági szándékának rossz családi körül­
mények voltak okai. Neuhausnak ez 
már a harmadik kísérlete. Először Pak- 
raczon a Pakra folyóba dobta magát, 
másodszor pedig kezén az ereket fel­
vágta. A derék mozdonyvezetőt, aki 
gyors és ügyes fellépésével a halálos 
veszélyt elhárította, Svigir Józsefnek 
hívják.

— Zulukaffer kath. pap. Az első 
zulukaffer, aki katholikus papnak föl­
szenteltetett e napokban érkezett Lon­
donba Franz trappista apáttal. A fekete 
papot Müller-nek hívják s ezt a talán 
a Zuluföldön se ritka nevet valószínű­
leg egy Müler nevű német hittérítőtől 
kapta a keresztséggel együtt.

— Öngyilkos gyerek. Debreczen-
b'íl Írja tudósítónk: Grósz Károly 15 
éves suhancz gyerek a Biedermann 
E, és fia ezég üzletében volt alkalmazva. 
Tegnap a gazdája valami csekélységért 
megszidta. Ezt annyira szivére vette az 
érzékeny gyerek, hogy kiment az üz­
letből és az udvar egy félree-ő helyén 
borotvával elvágta a torkát. Eszméletlen 
állapotban szállították be a kórházba.

— Leégett gyár. Monplaisirben 
Lion egyik külvárosában, — mint 
onnan nekünk sürgönyzik — teljesen 
leégett a hadifelszerelések gyára.

— Halálozás. Özv. S iatecky Turi- 
biusné szül. Karász Katalin úrnő Becsben, 
e hó 7-én meghalt. E hó 11-én Felső-Sápon 
temették el.

— Jegyző és oznkrász. A mai hi­
vatalos lap szerint a király Stassik János 
német-párdányi községi jegyzőnek, sok évi 
hü és buzgó szolgálata elisme éseül a ko­
ronás ezüst érdemkeresetei, Seitz Gusz­
táv I. osztályú udvari ezukrásznak pedig 
az arany érdemkeresztet legkegyelmeseb­
ben adományozta.

Éómal csendélet, A rendőrség 
alus/.ékonysága Rómában minden képzel­
hetőt meghalad. De van is látszata. A 
bt iganli világ botrányosan e hatalmaso­
dott és még világos nappal is ki vannak 
téve a jámbor járókelők, hogy félig fel­
serdült suhanezok megtámadják és kira­
bolják őket. Ezek a »teppistáke, a töb­
bek közölt, azt a »tréfát« űzik leggyak­
rabban, hogy kiszemelnek maguknak 
egy-egy neptelen osieriát (olasz csap 
szék), ott jól esznek-isznak és rniko
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fizetésre kerül a sor, késeikkel fenyege­
tőzve megugranak. A rendőrség mind­
ezekről semmit se lúd, s ha története­
sen sikerül is egy ilyen jó madarat el­
csípni, Ítélethozatalra nem igen ke ül a 
dolog, mert a vizsgálati foglyok — mint 
ezt legközelebb két iiyen bandita produ­
kálta — bilincseikkel együtt meg­
szöknek.

— Körömit pénzügyi titkár. A
hivatalos lap közli a következő körözést-.

18616/96. Gálffy Ferenci pénzügyi titkár 
ur ezennel felhivatik, hogy ezen körözés­
nek legutolsó megjelenése után a makói 
kir. pénzügyigazgatóság főnökénél 48 óra 
alatt jelentkezzék annyival inkább, mert 
elleneseiben állásáról lemoiidottpak fog 
tekintetni. Makó, 1898, augusztus hó 11-én 
A makói m. kir. pénzügyigazgatóság.

Egy muzeum botrányai. A lon­
doni South Kensington muzeum-ot se 
kímélte meg az újabb idők korrupeziós 
áramlata. Már régóta rebesgetik; hogy a 
világ leghíresebb múzeumában botrá­
nyos állapotok uralkodnak és az a bi­
zottság, amely vizsgálat czéljából ki­
küldetett, már eddig is bámulatos dol­
gokat derített ki. így már a katalógus is 
láratlan a hibák és hülyeségek dolgá- 
ian. Ezt a szót «deel» ami hol­
landul kötet-et jelent, következetesen a 
szerző neveként szerepelteti. Egy könyv 
czitoet «Mariarii Fasti» (Marian naplói), 
szintén a szerző nevének nézte a 
könyvjegyzék Írója. A nagy rendet­
lenségben egy-egy műből 10—20 pél­
dányt is megvásároltak. Az ujságlapok 
bekötésekor a hirdetési részt, szokás 
szerint, eltávolították. De ime, mit födö- 
Zött föl a vizsgáló bizottság ? Hogy 
az enyészetnek szánt hirdetéseket 
is pompás diszkötósben megörökítették. 
Nem kevesebb, mint 213 diszkötetre 
menő hirdetést őriz gondosan a Ken­
sington muzeum. Nem csoda, hogy ezek 
és ezekhez hasonló számtalan baklövé­
sek eiőfordu haltak, hiszen a muzeum 
774 alkalmazottja közül 160 közei ro­
konságban áll egymással. Nem ártana 
időrpl-időre a mi mügvüjtöményeinket 
és könyvtárainkat is megvizsgáltatni.

— Az Esti Hírlap nyerői. Az 
Esti Hírlap lappéldányaira rendezett 
sorsolásoknak legutóbb két nyertese 
jelentkezett kiadóhivatalunkban. '

Az egyik szerencsés nyerő 
Nothdurft Jakabné 

szobafestő neje (lakik VII. kerület, 
Zugló, ovoda.)

az augusztus 2-iki lappéldányainkra 
kitűzött 50 koronás nyereményt nyerte 
meg a nyertesnek kihúzott aznapi 
T>H—252 számú lappéldánynyal.

A másik nyerő
Wosnyák Mihály

gépész (lakik Újpesten, Bocskay-ut- 
cza 11. sz.)

ama kétszáz koronás nyereményt nyerte 
meg, amely a múlt heti összes lap­
példányainkra kitűzve lévén, az augusz­
tus 16-;in megejtett közjegyzői sor­
soláson az augusztus 12-iki, pén­
teki BD -807* számú lappéldányra 
eseti.

Az Esti Birlap e két nyerőjének 
kiadóhivatalunk az illető nyertes lap­
példányok ellenében az 50 s illetve 
200 korona értékű nyereményt tüstént 
kiszolgáltatta, amit sajátkezüieg aláirt 
s kiadóhivatalunk!), n bárki állal meg­
tekinthető nyugtájuk, igazol.

— A kénes szódavíz borral vagy 
anélkül gyomorbajoknál különösen nján- 

' iltos.

SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok«

Kép színházban Orpheus a pokolban 
Offenbach, operettje 4 felvonásban. Fő­
szereplők: Sólymoséi. Csa>ai, Kiss. Kene- 
dich, Nádat Kassai. Ke?riete 7>/, 
órakor.

A magyar színházban : A kikapós 
páti kartus. Bohózat 4 felvonásban. Fő­
szereplők: Szilágyi, Aranyoséi, Bállá, 
Boross. Hcttyei. Kezdete 7 és fé.l órakor.

Budai színkörben'. Az össze-vissza 
r0yadó Ruger operettje S felvonásban. Kez- 
jpte 7 órakor.

Váróéiig éli színkörben: Leszámolás,

Esti Hírlap 1898 augusztus 17

Gtczy népszínműve
hete 7 órakor.

3 felvonásban. Kez-

* Porssolt Kálmán. A népszínház 
idegesen tevékeny igazgatója nem elégszik 
meg a három szezonra is elegendő «új­
donság-készletével», hmem e hó folyamán 
ismét kimegy Parisba, hogy a legújabb da­
rabokra is fű légy n a kezét.

* A Nemzeti színház újdonságai. 
Bérezik Árpád »Hunfy dalai« czimü vig- 
játéka tesz a Nemzed színház első újdon­
sága. Szeptember közepe táján kerül színre 
és azontúl felváltva idegen és eredeti új­
donságok fognak váltakozni. Dumas »Egy 
asszony gyötrődése« czimü színmüve még 
a múlt szezonból maradt hátra. Októberben 
valószínűleg Abonyi Árpád uj darabjának 
bemutatója kerül sorra, november elején 
pedig Echegaray »Szent vagy ó'rült«-jét 
adják elő Huszár Vilmos fordításában Já­
szai Marival, Török Irmával és Ujhái-yval 
a főszerepekben.

* Olasz színészek Budapesten Ér­
mek: Novellin kívül Italia Vitaliani is 
e(]ön hozzánk a jövő hónapban. A múlt 
szezonból már ismerjük, de társulatát egé­
szen újjá alakította át.

* Színházaink megnyitása. Az el­
késett nyár még csak most jelentkezik tel­
jes hőségében és színházaink már is egy­
másután nvitogatják meg a kapuikat. Jói 
teszik. Ha a fővárosi ember ilyenkor még 
inkább menekül a hüs lombok alá, a be­
özönlő vidéki közönségnek viszont szüksége 
van a régóta nélkülözött műélvezetre. A 
Népszínház tegnap nyilt meg «Jáfet tizen- 
két felesége» előadásával. Z. Bárdi Gabit 
és a többi közreműködőket rokonszenvesen 
üdvözölte, a publikum. A Magyar Színház 
ma ny ílik meg a «Kikapós patikárius»-sal 
holnap csütörtökön pedig a Vigszniház- 
ban halljuk az első kaczagást a «Hálóko­
csik ellenőre» előadásakor. A Nemzeti Szín­
házat szeptember 1-én nyitják meg Katona 
«Bánkbánz-jával.

* Primadonnák idehaza. A nép­
színház primadonnái sorban érkeznek. Z. 
Bárdi Gabiről már tegnap konstatálhattuk, 
hogy jót tett neki a fenyőházi üdülés. 
Küry Klára ma érkezik meg Gh í hen- 
berghö! és holnap már játsza pompás 
Denise--t a >Nebántsvirág«-bari. Náday 
Ilonka Tirolból frissen hazatérve ma lép 
föl először, mint Euridike Offenbach »Or- 
feusr.«-ában. Biaha Lujza és Sárika, úgy­
szintén Hegyi Aranka és P. Lukács Ju­
liska is már e napokban rukkolnak be.

Sport.

§ A budápesti lóversenyek. A har­
madik nap programmján az egy budai díj 
kivételével csupa apró futam szerepel. A 
budai dij startjához a következő lovak 
várhatók:

Gohér lov. Barker
Erbprinz » Cleminson
Ecetes Gross > Wilton
Wagner » Ibbet
Gonosz » Bulford S.
Gaspilleur » Hyams
Duna » p
Shannon 5» Adams

Wagner és Erbprinz ebben a társaság, 
bari nagyon kevés sánszszal indul. Gas- 
pilleur az idén folyton rossz formát muta, 
tett. Shannon és Duna az első napi 
dunai dij eredménye alapján csaknem 
teljesen egyforma kilátással mérkőz­
nek. Hátra var. még Góhér, Gonosz 
és Ecetes Oross. E bárom ló közül 
Guhér nagyon ellentmondó formákat mu­
tatott az idén. A háromévesek államdiját 
fogadva ti mértékül, első esélye van, mer1 
ott játszva verte meg Schannont, később 
azonban néhányszor nagyon rosszul futott 
Gonosz csak 49 kilót visz s majdnem min­
den ellenfelétől kap súlyt. Ez a körülmény 
uto'só két futásával egybevetve, első sanszot 
biztosít neki. Legtöbb kilátással azonban 
mégis Ecc’es Cross indul. A Galliard-csikó 
a fóthi handikapban súlyt adott Primula, 
nah, Véletlennek s csak fél kilót kapott 
Dunától, mégis messze maga mögött 
hagyta mind a három lovat. Most Dttnd 
tói teljes 5 kilót kap s minthogy Dunának

a többivel szembenis kitűnő sansza van 
véleményünk szerint-

Eccless Cross
fogja megnyerni a budai dijat. Legvesze 
delmesebb ellenfelei Shannon és Gonosz.

A többi futamokat illetőleg tipjeinkre 
utalunk.

Jelöltjeink:
f. Plikus—iS te. Nitouehe.

II. Emelnek—Hiresleány,
III. Ecetes Cross—Shannon—-Go­

nosz.
IV. Wenckheim istálló—Juratus.,
V. Áldomás—Dalf/y.

VI. Zsuzsi— Wahrmann-islálló.
VII. Contrás—Dúca -Sandwich.
§ TJj sportláp. «Sfort» ezimmel ügye­

sen szerkesztett sportláp indult meg Ha­
lász Zsigmond hirlapirótársunk és Bemer 
József dr. szerkesztésében. Az uj lap ere­
deti értesülésekkel és néhány ügyes újítás" 
sál igyekszik magának a közönség pártolá 
sát biztosítani.

§ ,A Szent István-dij. A »Start« sze­
rint a következő lovak indulnak a Szent 
István-dijban:

Crampon Iov.
Doge .,
Doria „
Komdmnsszony „
Ester fi ,,
Vigécz „
Ordur „
Wie Seide .,

§ Nemzeti kerékpár-egyesület,
A «Nemzeti Kerékpár-Egyesület» 5 éves 
jubileuma alkalmából 1898. szeptember 
8-án délután fél 3 órakor a budapesti 
torna- és sportegyletek versenypálya-szö­
vetségének Csömöri-uti (millenáris pályáján 
tartja jubileumi országos pálya-versenyét.

Gilchrist
p

Cleminson
Adams
Huxtable
Wilton
Hyams.

KÖZGAZDASÁG.
Jeientések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. A kíná­

lat készbuzában ma kissé tartózkodóbb 
volt s mivel a malmok készletek híján 
vannak, kénytelenek voltak a vett 25,00) 
mmért 5 krral magasabb árakat fizetni.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:
Tiszavidtiki 500 mm 80 kg. 9.80 frton

300 79.5 9.80 „
2000 79 9.70 „
30.) 79 í} 9.50 „

1900 80.5 9.70 „
Pestviiéki 100 ” 78.5 n 9.30 .,

300 78.5 9.30 .,
800 5} 79.5 ” 9.53 „
1000 81 9,ó7i/„.
330 79 „ 9.57 „
600 „ 80 9.57 •/,„
300 76.5 9.15 „

Bánáti 4100 77.5 9.45 „
500 ” 80.6 9.42«/,,,

1000 76.5 9.10 .,
3C0 76.8 9.30 :,

Dunavidéki 1700 „ 73 „ S.72«/,.,
Egyéb gabonanetnüekben mérsékelt for­

galom mellett az árak alig változtak. Ro­
zsot -----------, tengerit------------és
zabot----------- , forinton adtak el.

A határidőpiaczon az irányzat fedezések 
re megszilárdult.

Kötöttek:
Búza tavaszra. . . 8.25-8.3Í

» őszre . . 8.26—8.30
Rozs őszre . . . 6.60 — 6.64
Tengeri máj.-jun.-ra 4.29—4.33 
Zab őszre . . . 5.34 — 6.37

A budapesti értéktőzsde. A belpo 
litikai helyzet kedvezőbb megítélés re szi­
lárd irányzattal indult az üzlet, utóbb az 
arbitrázs eladásaira az árfolyamok csök­
kentek.

Az elöttízedén előfordult kötések: ma­
gyar hiteir. 396.25- 395.75 osztrák hitel- 
részv. 361.60-361.25 leszámítoló bank 
részv.261.60—. osztvák-magy. átlamva 
sut részv. 362.-----361.80vimamurányi vas­
mű részv. 253.50—.—közúti vaspálya
részvény 386.75..—.---- • villamos vasút
részvény 256.50—.—.—. Irton.

Zárlatkor maradt: magyar hitel- 
részvény 396.25 osztrák hitel részvény 
361.45 oszt-magy államvasut részv. 362. 
leszámítoló bank részvény 261.50 jel­
záloghitelbank részvény 249.60—.— .,
közúti vaspálya részvény 388.76 városi 
villamos vasút részvény 256.50 forinton.

A gabonaüzlet Récében. Buda- 
pesti jelentésekre szilárd az irány.

Jegyzések:
Búza őszre . . 8 24— 8 25
Rozs őszre . . 6.85— 6.86
Tengeri jul.-aug.- a 5.24 - 5.25 
Zab őszro . . 6.62— 6 70

A bécei értéktőzsde A helyi
spekuláczió eladásai elrontották a bangul.v 
tot. az árfolyamok lelöredeztek.

Jegyeztek: osztrák mteireszveny 361.30 
magyar hitelrészvóny 396-—, magyar 
ai'itnyjáradék 120.75 magyar korona* 
járadék 98.70 anglo bank 157.—. osztrák« 
magyar Államvasut részvény 36V75 fo* 
rinton.

A szerkesztőség üzenetei.
Zs. Karotin. A nyerő lapszám bekül*

dése okvetlenül szükséges.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artur. ;2J

Rapolil Denis!
#»

Blavot! Carmencitta

Ös-i5is$iawái*a
ma szerdán augusztus 17-én.

¥ilágbirokw«$r?seny
4-ik napja

Zimmer Károly bnesti mester bajnok 
és Pettroff bolgár champion között 

fél 10 órakor.
Mutatványok a magas toronykötélen 

fél 7 órakor.
Kerékpároz is tűzijáték közepette tél 13 órakor.

2 nagy war-ieté előadás
este háromnegyed 8 és egynegyed 11 orekor. 
Ingyen. Fentartott helyek a háromnegyed 8 órái 

előadáshoz Ingyen.
Belépő dij cl. u. 7 ól áig 30 kr. azontúl 

50 kr. Gyermek 10 kr. 
Érvénytelenek a tőzsdékben lévő jegyek 

Érvénytelenek
Carlsen Liedtke, MissLisa Th4moras, 

Bili Wil\

BIANA-KERT
Nagi-utcza 13.

A főváros legszebb kerti vendéglője. 
Tér: 1500 személy részére. Ifj. Oláh 
Józei londoni utazásából visszatérve,' 
itt hangversenyez. 189

SZOZEPANOWSKY, vendéglős

arai és 
ilási forrás.110

14 karátos arany jeg»gyűrűk 4 forinttól 
feljobb; pontosan szabályozott zsebórák ö 
forinttól. !4 karátos aranyórák 15 forinttól 
valamint 13 próhás uj ezüst tárgyak 6 kraj- 

ezárjávai grammját szállít.
LUKÁCS Tűt. MÁRTON

ékszer és órás czeg
Budapesten,IV., váczi-utcza 4' szám.

a zsi'nárus-utczával szemközt.

Fontos önvédelemre*
Buildogg-Hemesis

6 jövet ví revolv<r c&..k

tteü

Ift <1 fH.

BÖrtáska szijjal és tölténynyel 5 Irt. Vadász-' 
fegyverek na :y vá'aszlékban

CnifiQ'Scu I puskamüves Bpest, 
rUlUuöojf Li Muzeum-körut 3.
Vidéki szétküldés utánvét vary a pénz előző* 
les beküldése melett Képes árjegyzék ingyen 

cs bérmenive. löl

Kstonaiigyi iroda.
Budapest. Vlt. Kerepesi-ut 6. sz. 

Kizárólag törvényes katonai ügyekkel foglal* 
buzik, moiyck a tisztek, legénység és védköte-' 
lesek ügyeire vonat koznak, elintéz reklnmáw 
Hiúkat, mint pld. péttartaiékba való sorozást; 
kieszközöl útleveleket, időelőtti nösiilésreen- 

gedélyeket stb. 175
Dolliinké dános v. cs. és kir. százados.

i Házhelyek eladása.
Csépelszigét Tököl község és a vasúti főállomás 

tőszomszédságában 250 .300 öles háztelkek eladat'-. 
nak. Budapesthez ML órányira, kitűnő fekvés, 
osondn* levegő, jó ivóvíz. Foglaló parczellánként 
10 írt - .a hátralék ."> frros havi részletekben tör- 
lesütendő. Felvilágosítás nyerhető Tökölön Politzeg 
Farkas m jorban az .állomás mellett, vaiy Buda- 
pesten Politzer Farkasnál Szentkiváiyi-utcia 4. I, 
em. 11. ajtó. Mindkét helyen előjegyzéseket elfo­
gadnak. Vonat indul Közvdgóhidtol reggel 7.15# 
délután 12.45, hajó indul délelőtt 7.30 és 10.30.
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